

作为世界头号电视剧生产大国,我国电视剧年产量接近1.3万集,可一半作品难以播出,创造的年产值不到17亿元——

国产电视剧为何成“烧钱”买卖

□据《中国文化报》

近日,一份国产电视剧的统计数据显示,2009年,中国投入电视剧的资金有50亿元,但它创造的产值不到17亿元。这种现状已经维持3年了。目前,中国从事电视剧制作的机构有近2500家,真正盈利的只有10多家。

不管这份数据是否权威,但国产电视剧量多质劣已是一个不争的事实。一方面,中国已成为世界第一电视剧生产大国,《大宅门》、《士兵突击》、《金婚》等剧创造了中国电视剧的辉煌;另一方面,中国每年电视剧生产量接近1.3万集,真正能播出的只有一半。



电视剧《武林外传》一炮走红后,动画版《武林外传》又引起了不少人关注。

海马汽车 福仕达

名车靓女 县域巡展

主办:洛阳日报报业集团 承办:洛阳日报报业集团汽车事业部
巡展县(市)区:偃师、伊川、新安、吉利、栾川、宜阳

第二站:伊川
时间:7月3日-4日
地点:鸿鸣广场

名车荟萃
空前优惠
美女倾城
一步到位

模特服装、造型由伊川牡丹国际婚纱摄影中心提供

特别鸣谢海马福仕达
洛阳达升4S店独家冠名

已报名参展品牌:

- BMW 宝马
- AUDI 奥迪
- 东风日产
- HONDA 本田
- Nissan 日产
- Ford 福特
- 北京现代
- 斯柯达
- 别克
- 雪佛兰
- 华泰汽车
- 长安汽车
- 长安铃木
- 长安马自达
- 上汽MG
- 东风标致
- 东风日产
- 昌河铃木
- 一汽丰田
- 启辰
- 广汽长丰
- 北京现代
- 东风日产
- 力帆
- 五菱

趋同与跟风 让大市场变成“独木桥”

制作电视剧是一个富有创造力的行业,几乎每部戏都是不可复制的。但令人遗憾的是,荧屏上能看到的电视剧似乎总是那么几部。《我的团长我的团》大火时,4家卫视白天黑夜抢播该剧。今年,又有4家卫视联合买断新《三国》的首播权,一开电视,荧屏上满眼《三国》。这与每年1万多集电视剧的产出量形成了巨大反差。

南京电视台电视剧购销部的张敏说,一方面,只有3%的电视剧能在全国30个频道播出,而80%的电视剧大多数观众看不到;另一方面,为规避风险,电视台喜欢抢一些大制作、明星多、话题多的电视剧,常常跟风购片或组团购片。这种“购片趋同”常常使一些质量不错但缺乏话题的电视剧遭遇错杀。

只有大制作才有关注度,于是投资商们纷纷往大里做——新《三国》投资1.5亿元,新《西游记》投资1.3亿元,新《红楼梦》投资1.18亿元,新《水浒》投资也超过了1亿元……与此同时,电视剧的制作费用也比以前翻番。制作人朱质颖说,过去每集的制作价格30万元顶天了,现在的价码是每集60万元。而制片人陈小杭对此也无奈地表示,大家都在抢导演、抢编剧、抢演员,导致制作成本飙升,现在演员片酬已占到总成本的69%以上,一部片子要赚钱实在太难了!

江苏省广电总台节目采购部主任石卫平认同这种观点。她说,两级分化的结果让电视剧这个本来很大的市场变成了“独木桥”,既挡住了更多电视剧走入荧屏,又导致同类电视剧竞争更加残酷。

题材跟风是电视剧产业中另一症结所在。从古装剧、刑警剧、谍战剧、苦情剧到伦理剧、穿越剧,常常是什么火拍什么,但电视剧生产常常有一个周期性,片子出来时,收视热点已转移了。南京一位民营公司的制片人感叹:“工厂倒闭了还剩下厂房、设备,电视剧瞎了就像一滴水掉进大海,连个声响都听不到,上千万元投资换来的只有那几盘卖不出去的废胶片。”

风险大产出低 影视公司仍趋之若鹜

对影视业的盈亏,江苏中天龙影视文化发展有限公司老总隆晓辉算了这么一笔账:一个中等规模的影视公司一般要养10多个人,起码租100平方米的房子,每年成本在100多万元。如果一年拍两部戏,投资在1500万元左右,利润也就100多万元。如果一部戏亏本,可能反过来要亏100万元。一部戏亏了,接下来拍的所有戏可能都要为这部戏埋单。

隆晓辉把电视剧制作称为“热闹却不好玩的行业”。他透露,在电视剧制作这个行业,全国真正能保证盈利的公司不会超过20家。

风险那么大,为何还有那么多影视公司趋之若鹜呢?隆晓辉分析,如今的电视剧制作是“铁打的营盘流水的兵”,新来的永远不知道他的前面“死”了多少人!影视剧行业进入门槛低,信息不对称,进入者只看到前面灿烂的灯火,却不知道等待自己的可能只是

飞蛾扑火的命运。在影视圈里,更有一批“文化掮客”,他们会选择一些最成功的例子来“忽悠”你,比方某某剧投资亿元,轻易就赚了200%。面对如此大的利益诱惑,手里有钱又有强烈投资冲动的投资商往往很难作出理性判断,结果上千万元投入往往打了个水漂,很多投资商就这样成了悲惨的“玩票”一族。

也有投资商做影视剧乃“醉翁之意不在酒”。隆晓辉手下除了一家影视公司外,还有科技公司、奔驰4S店、医疗器械公司等8家公司。他承认,做影视并不是想赚钱,而是为了增加公司品牌的影响力。“如果你投资文化传播,你的客户会认为你是个有文化追求的人,就不会把你当成一般商人,你的品位会得到提升,对方对你的信任度会增加,一笔生意也许就这样轻易谈成了。”隆晓辉笑着说。

精耕内容细作平台 做多元化产业链

随着广电总局禁播令的下达,原先可以3集连播的电视剧如今最多播两集,市场需求量进一步萎缩,这也让电视剧的竞争更趋激烈。

在前不久的一次电视论坛上,尤小刚、高希希等著名导演呼吁:对国产电视剧产量进行“宏观调控”,希望年产量控制在万集以内。他们认为,市场的无序竞争导致了资源浪费,粗制滥造的电视剧几乎可以用泛滥来形容。《手机》的编剧宋方金认为,现在电视剧领域非专业“票友”太多,大部分制作团队都是七拼八凑的草台班子,最终结果就是源源不断地生产出来差片。

“不管你宣传声势如何浩大,电视剧最终是要靠质量说话的。”令陈小杭感到忧虑的是,如今我们的电视剧花絮、绯闻的炒作越来越“专业”,但真正花在提高电视剧质量上的功夫少得可怜。

日前刚刚闭幕的上海电视节上,视频网站成了一个活跃的电视剧播出新平台。目前,乐视网、优酷网、土豆网均把电视剧的网

络播映权看作一项重要建设内容。最新的消息是,电视剧《古今大战秦俑情》在某视频网站一集卖出8万元的“天价”。

在精耕内容、细作平台之后,电视剧要想实现从量到质的飞跃,还需要从自身的品牌建设上寻求突破。张敏认为,《武林外传》自电视剧一炮而红后并非销声匿迹,而是凭借同名游戏、话剧等形式,在4年多的时间里多管齐下,将单一的电视剧发展成为多元化的电视剧产业。今年“五一”,300集《武林外传》动画片又成为不少观众的首选节目,而电影版《武林外传》也将在年底贺岁档与观众见面。《武林外传》的成功模式应该能给我们的电视人一些启迪。

微创技术 48小时解决前列腺、泌尿问题
专家预约:0379-65221999
地址:九都路武警医院站下车



新《红楼梦》剧照